

## 截断巫山云雨，高峡出平湖

举世瞩目的三峡工程开工以来，经过建设者日夜奋战，工程建设突飞猛进，短短 10 年时间，腰斩长江、导流明渠截流在即、第一台机组即将发电、雄伟的三峡大坝已经矗立在世人眼前。长江三峡工程从梦想到论证、从实战准备到开工建设的半个多世纪风雨历程，令人感慨。



### 重庆概述

#### 名称的由来

重庆历史悠久，公元前十一世纪是周代封巴国首府。巴，是武王伐纣后封给姬姓的一个小国。巴就成为此地最早的名称。秦统一中国后，在此设置巴郡。到汉朝因其城紧靠长江，便改名为江州。在隋代又因其靠近嘉陵江，嘉陵江古称渝水，故又改称渝州。重庆称“渝”即由此而来。

宋朝年间，这里有个地方官名叫赵谏的准备谋反。宋徽宗杀了赵谏，认为渝州含义不好，于是下令改为恭州。意思是想让这里的人以后都恭恭敬敬地顺从赵家的统治。宋光宗继父位，先封自己为恭王，于 1190 年当了皇帝。他认为，先封王，后称帝，是“双重喜庆”，便将他的封地改名为“重庆”。这就是重庆地名。

#### 区域划分

1949 年 11 月 30 日，重庆解放，成为西南军政委员会驻地，中央直辖市。1954 年 7 月，重庆市并入四川省，改为省辖市。1983 年，重庆成为中国第一个享有省级经济管理权限的计划单列市。1997 年 3 月 14 日，在中华人民共和国全国人民代表大会上，审议通过了设立重庆为中央直辖市的议案；同年 6 月 18 日，重庆直辖市正式挂牌。1998 年 2 月，重庆市对所辖区县市进行调整，设立渝中区、南岸区、巴南区、九龙坡区、大渡口区、沙坪坝区、江北区、渝北区、北碚区、双桥区、万盛区、万州区、涪陵区、黔江开发区等区，綦江县、荣昌县、璧山县、大足县、铜梁县、潼南县、长寿县、梁平县、城口县、丰都县、垫江县、武隆县等 12 县，江津市、永川市、合川市、南川市等 4 市。此外万州移民开发区代管忠县、开县、云阳县、奉节县、巫山县、巫溪县，黔江开发区代管石柱县、秀山县、酉阳县、黔江县、彭水县。重庆市现已成为中国面积最大、人口最多的城市，有人口 3002 万人。人口以汉族为主体，同时聚居着土家族、苗族等 40 多个少数民族。

#### 经济状况

重庆凭借长江“黄金水道”之便，依托丰富的资源和广阔的市场，从汉代起就已成为长江上游的工商业重镇，如今更发展为集重工业、轻工业、贸易等为一体的产业齐备、门类繁多、自成体系的经济、政治和文化中心城市。它也是西南地区科学技术力量最强的城市。

重庆既是大城市，又是“大农村”，农业和农村经济在全市经济中占有举足轻重的地位。广阔的农村地域，多样的地形地貌，适宜动植物栖息生长的自然环境，给予了重庆开发立体农业和发展生态农业的极佳条件。重庆采取以粮食、猪肉生产为主，农、林、牧、副、渔全面发展的方针，已成为中国重要的商品粮基地和著名的肉猪商品基地。

重庆处于中国经济发展较快的东部和资源富集的西部的结合地带，是长江流域和西南地区区域经济的结合部，因此，成为中国西南地区的交通和邮电通讯枢纽。重庆水、陆、空交通四通八达，与全国各地乃至世界许多大、中城市形成了方便、高效的立体交通网络。“蜀道难”早已成为昔日浩叹。

### 旅游资源

重庆城宛如一颗璀璨的明珠镶嵌在长江，嘉陵江交汇处。三面环水，一面通陆，形似半岛。重庆是出名的多山地区，城区依山建城，因此有“山城之称”；冬春季多浓雾，又有“雾都之称”。

重庆成为直辖市后，水陆面积达 9 万多平方公里，人口达 3000 多万。有丰富独特的旅游资源。有古代人民留下的艺术魁宝：大足石刻；有风景迷人的南温泉，北温泉。四面山；有惊险刺激的芙蓉江漂流及令人回味的芙蓉洞……还有著名的抗战遗址：红岩村，曾家岩（新四军抗战办公旧址），宋庆龄故居，抗日名将史迪威将军纪念馆。重庆的传统川菜，毛肚火锅，山城小吃等胜名远扬。不少游人对重庆的“麻辣烫”特别感兴趣。重庆的购物也很方便，市区有：重庆百货大楼，太平洋购物广场，新世纪百货商场，富安百货商场等，商品丰富，是购物的好去处。



### 中国神曲之乡—鬼城丰都

神奇秀美的“中国神曲之乡”——丰都鬼城是驰名中外的旅游胜地。它地处三峡库区和重庆市版图之轴心，扼长江黄金水道之要冲，全县幅员面积 2901 平方公里，辖 31 个乡镇，总人口 78 万。是长江三峡风景线上一颗璀璨的明珠。

鬼城丰都古为“巴子别都”，自东汉和帝永元二年即公元 90 年置县，已有 1911 年的悠久历史。境内旅游资源集名胜古迹、自然风光、民俗风情、儒、释、道文化之精华于一体，冠绝寰宇，得天独厚。素以“鬼国京都”、“幽冥世界”闻名遐迩的名山风景区，是首批国家 AAAA 级旅游区、

国家重点风景名胜古迹点。古往今来，多少达官显贵，墨客骚人，善男信女纷至沓来，登山朝拜，揽胜题吟，在那巍峨堂皇，神像森罗的殿宇中去领略东方神秘的艺术之美，在古木掩映的石崖墙垣中去摩挲历代的断碣残碑，去感受神秘的东方文化。攀上名山之巅，唱一曲大江东去，歌一调古今兴亡，其惩恶习扬善、净化灵魂、练达人情之主题恒古不变。它警示着今生，警世着来世。名山景区内更有兼具天然形胜与园林艺术之美的国家级森林公园双桂册山，其孔庙、苏公祠、鹿鸣寺、恩来亭、刘伯承纪念馆，构成了一幅古今名人的人间胜境，吸引着无数的中外游人。运用声、光、电等现代技术建造的宫殿式仿古建筑“鬼国神宫”，以其参与性、娱乐性与一脉相承的“幽冥世界”相映成趣。

丰都县境内，还有被载入吉尼斯世界纪录大全的“鬼王石刻风景区”；有著名的渝东佛教胜地“延生堂”；有长江上的唯一集山水林牧于一体的高原山水风光“南天湖风景区”；有长江沿岸唯一的低海拔阔叶林森林公园“世坪植物园”；有龙河流域溶洞群；有展示长江三峡乃至中国南方远古历史的汇南汉墓群遗址和被称为“1996年中国十大考古新发现之首”的烟墩堡旧石器文化遗址等。改革开放以来，丰都接待海内外游客 1000 多万人次，其中海外游客近 100 万人次，年旅游综合收入超过 2 亿元，已跻身全国旅游百强县之列。

丰都鬼城，属于重庆，属于中国，也属于世界。凭借生花妙笔，也实难描绘它的神秘奇绝。朋友，来吧，唯有亲临其境，耳濡目染，心领神会，方能体验其奥妙，享受其乐趣，感悟其真谛。正如一位著名书画家所述：“丰都是一本惩恶扬善、练达人情、幽香袭人的古版线装书，不可只“阅”不“读”矣。



### 千古风流张飞庙

张恒侯庙(即张飞庙)位于重庆市云阳县城外濒长江南岸的飞凤山麓。据史传，张飞遇害于阆中，此处为埋首级处，故建庙祠之。

张飞庙始建于蜀汉末年，后经宋、元、明、清历代扩建，已有 1700 多年历史。现存建筑面积 1400 平方米，庙宇多为 1870 年水患后重建。琉璃粉墙、金碧辉煌的殿宇群，依山取势，气象巍峨，庙内碑刻书画丰富。

在三峡工程建成后新的长江风景线上，张飞庙将与云阳县城一起向上游搬迁。新址选择在长江南岸盘石镇附近的山坡上，这一地区在自然环境中与现在的张恒侯庙原址较为接近。还会对张

恒侯庙周围有典型特征的景物，如古树、巨石等加以补植或复制，尽量体现张恒侯庙搬迁前的环境风貌。但它毕竟不是原来的“张飞庙”了。

### 千年古城奉节

重庆奉节地处长江三峡的西首，是个有两千多年历史的县城。

唐贞观二十三年(公元 649 年)为旌表蜀国宰相诸葛亮奉刘备“托孤寄命，临大节而不可夺”的忠君爱国品质，更名为奉节县，一直沿用至今。

奉节县城东几公里处的瞿塘峡口，一座秀丽的山峦上，高楼古亭，红墙碧瓦，掩映在一片浓荫之中，宛若仙山琼阁，那就是声名远播的白帝城(庙)。

白帝庙坐落在瞿塘峡口白帝山上。远远望去，绿树葱郁，楼台亭阁点缀其间。特别是朝霞如锦，白云出岫的时候，更有着仙山琼阁般的魅力。白帝庙内主要有托孤堂、明良殿、武侯祠、观星亭等古建筑，有东碑林、西碑林、悬棺陈列室、文物陈列室、字画陈列室等参观游览点。

在白帝城上东眺，长江两岸山峰高耸，绝壁如削，那就是三峡中最为险峻壮观的瞿塘峡。

奉节县有十余处历史遗迹和名胜，其县城是长江沿岸保留古城风貌较好的城镇之一。奉节还有诗城的美誉，唐宋以来，诗人们把成千上万的诗篇撒向这片古老的土地。特别是李白的那首《朝发白帝城》(“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”)，更使得白帝城闻名遐迩。

“红岩”革命烈士江姐——江竹筠的丈夫彭咏梧烈士，就义后敌人将其头颅挂在奉节城大南门上示众。如今，彭咏梧烈士墓的后山上，已是绿树成荫，柑桔成林。

三峡工程完成后，古老的奉节县城将全部淹没于水下，白帝城将成为江中小岛。古奉节县城依斗门至开济门古城墙将迁至白帝山恢复重建。新奉节县城与白帝城间将修一水下通道，白帝城与瞿塘峡北岸要架设空中索道。那自然是另一番景象啦！

### 三峡成库后奉节“白帝城”将更具吸引力

中国唐代“诗仙”李白的一首《早发白帝城》使慕名来重庆奉节白帝城的海内外游客络绎不绝。奉节县长陈孝来日前在接受本社记者采访时说，三峡成库后，“白帝城”将成为一座四面环水的孤岛，驰名中外的白帝城将会更加秀美、更具吸引力。

白帝城位于奉节城东的白帝山上，登上白帝城，可以观夔门天下之雄，可以看瞿塘天下之险。白帝城的历史可以追溯到西汉末年，当时的公孙述据蜀，自号白帝，曾在白帝山上筑城，因此以此为名。

现在的白帝城中除有明良殿、武侯祠等明清建筑外，还有东西碑林、刘备托孤堂、纪念杜甫的西阁、纪念诸葛亮的观星亭、纪念刘禹锡的竹枝园、观音洞、白帝庙等景观。

现在游客大都是从陆路到达白帝城参观，三峡成库后，游客只有乘船到达白帝城。由于山峡成库使水位升高，白帝城上的一些景观还需要上移。

奉节将充分利用孤岛周围宽阔的库区水域建立水上娱乐中心，深入发掘现有的文化内涵，向北发展建立三国文化苑、三峡诗城，向东开发赤甲山片区，把白帝城周边建成一个集体育健身、水上娱乐、三国文化、诗城文化、探险观光为一体的新型旅游区。

由于所提升的水位与夔门本身的高度相比，不会对视觉产生多大影响，夔门依然雄伟壮观；不过，由于江面变宽、水流变缓，现在的“水头如剑破夔门”的景色将被“高峡出平湖”的景色所取代。

### 文采风流：秭归屈原祠

屈原祠最早修建于屈原的诞生地——湖北省秭归县屈原镇乐平里，名曰屈原庙。

据《归州志》记载，唐元和十五年(公元 820 年)，归州(秭归县旧治)刺史王茂元，在相传屈原怀恨投江后魂归故里的屈原沱修建了屈原祠，并镌刻《楚三闾大夫屈先生祠堂铭并序》石碑，赞颂屈原“义特百夫，文雄千古，其忠可以激俗，其清可以厉贪。”

宋元丰三年(公元 1080 年)，宋神宗尊封屈原为“清烈公”，将屈原祠修缮并更名为“清烈公祠”。以后，自元、明到清嘉庆二十五年(公元 1820 年)历任州官，对清烈公祠多次进行维修，并晓州民：“岁以五月五日致祭”。1976 年，长江葛洲坝水利工程兴建，江水升高，清烈公祠迁往距县城 3 公里的向家坪，重更名为屈原祠。1981 年被列为省重点文物保护单位。

迁徙后的屈原祠占地 1.4 万多平方米。

屈原祠包括山门、屈原青铜像、东西碑廊、纪念屈原陈列馆、屈子衣冠冢。

屈原祠历经千年有余，饱经岁月风霜，几次迁徙，数次修缮重建。如今，屈原祠是中外游客游览三峡必到之地。近 10 多年来，接待中外游客已达数十万人次。

秭归县地处长江三峡工程坝上库首。三峡工程建成蓄水后，屈原祠也在淹没之列。1998 年 9 月 28 日，秭归县人民政府作出规划，将再次迁徙屈原祠。规划中的屈原祠将建在新县城东风景秀丽的凤凰山上。

### 葛洲坝简介

葛洲坝水利枢纽位于西陵峡出口处。大坝全长 2561 米，坝高 70 米。工程气势宏伟壮观。主要由电站、船闸、泄洪闸等组成，其年发电量 141 亿千瓦时。